Урок математики во 2 – м классе.

Тема урока: «Решение задач изученных видов».

Разработала Тарасова М.А., учитель начальных классов МОБУ СОШ № 1 г.Новокубанска.
Цели: совершенствовать вычислительные навыки и умения решать задачи изученных видов; развивать речь, мышление, познавательный интерес и умение использовать в работе ранее полученные знания, навыки сотрудничества при работе в парах.

Оборудование: персональный компьютер, мультимедиа – проектор, презентация к уроку, карточки для индивидуальной работы, учебник «Математика» 1 часть, 2 класс (авторы: М.Моро, Ю.Колягин, М. Бантова, Г. Бельтюкова, С.Волкова, С.Степанова, Москва, «Просвещение», 2009 г.); тетрадь на печатной основе (авторы: М.Моро, С.Волкова, М., «Просвещение», 2009 г.), «светофорики» у детей.

1.Организационный момент.

Долгожданный дан звонок –

Начинается урок!

Учитель сообщает тему и цель урока.

2.Устный счет.

· Слайд № 1.
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Учитель: Прочитайте числа. Назовите самое большое число /самое маленькое/. Расположите эти числа в порядке возрастания /убывания/.

Дети называют наибольшее число – 9, наименьшее – 1. Располагают их в порядке возрастания: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, а потом в порядке убывания: 9, 8, 7, 6, 5, 4,3,2,1.

· Учитель: Следующая игра называется «Угадай знак». Чтобы получить правильный ответ  надо вставить знак «плюс» или «минус».

· Слайд № 2.
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После проведения игры примеры на слайде должны выглядеть так:
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 Учитель: Давайте решим задачи на смекалку. Но сначала повторим правила работы в группе. /Слайд № 3./
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Дети повторяют правила работы в паре и в группе.
Задачи на смекалку. Работа в группах. 1-я группа решает задачу. 
Четыре года назад Саше было 8 лет. Сколько лет Саше будет через 5 лет? 2-я группа решает задачу. Гусь тяжелее утки на 2  кг, но легче щенка на3 кг. На сколько кг утка легче щенка? Третья группа решает такую задачу: в коробке красных и синих карандашей вместе столько, сколько зеленых. Красных карандашей 7, зеленых – 13. Сколько карандашей в коробке?

   Представитель каждой группы выходит к доске, читает текст задачи, решение задачи.  Остальные учащиеся  проверяют правильность решения задачи.

 Коллективная работа. Решение задач на смекалку.

· Слайд № 4.
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· Петр – сын  Сергея, а Сергей – сын Федора. Кем приходится Петр Федору?  (Внуком.)

· В стакан, чашку и кувшин налили кофе, чай и сок. В стакане не кофе. В чашке не сок и не чай. В кувшине не чай. В какой посуде что налито?

Решение можно записать в виде таблицы.

	
	кофе
	сок
	чай

	стакан
	----
	
	

	чашка
	+
	---
	---

	кувшин
	
	+
	---


Физкультминутка.

3.Работа над пройденным материалом.

· Работа над задачей.  

У.: Дети, прошу вас внимательно прочитать и решить задачу. /Задание напечатано на карточках./

  В лесу собрали 3 литра земляники, столько же черники, а малины меньше, чем черники и земляники вместе. Сколько литров клубники собрали?

Дима О.: Этот текст не является задачей, так как в вопросе спрашивается о клубнике, а в условии про клубнику ничего не сказано. Здесь условие и вопрос не связаны между собой.
Таня Б.: Нет смысла в вопросе, потому что клубника не растет в лесу.

 Я прошу детей изменить вопрос так, чтобы текст можно было назвать задачей. Ученики предлагают разные варианты ответов.

Диана М.: Сколько всего литров малины собрали?

Аля П.: Сколько литров малины собрали?

Альбина Е.: Сколько литров черники и малины собрали в лесу?

Полина С.: Сколько всего литров ягод собрали?

  Я заменяю первоначальный вопрос на вопрос на вопрос Полины С. и прошу решить задачу. Многие мои ученики тотчас поднимают руки, желая продолжить обсуждение.

Игорь К.: Но этот текст все равно не задача, потому что в условии не достает данного – неизвестно, на сколько  литров меньше малины.

У.: Молодец, Игорь! Ты очень внимательный ученик. Дополните условие задачи необходимыми данными.

   /Ученики предлагают различные варианты. Выясняем, почему по условию задачи малины не могут собрать на 6 и более литров меньше, чем черники и земляники вместе. Дополняем условие недостающими данными. Дети читают составленную задачу и решают ее самостоятельно./

Катя О.: В лесу собрали 3 литра земляники, столько же черники, а малины – на 4 литра меньше, чем черники и земляники вместе. Сколько всего литров ягод собрали в лесу?

Дети самостоятельно решают задачу. На доске для слабых учащихся даются две «помогалочки».

 Помощь № 1 – краткое условие задачи.

Помощь № 2 – ход решения и пояснения.

Учащиеся сами  выбирают нужную им помощь.

Проверка решения задачи. Индивидуальный опрос.

Работа по учебнику. С.7,  № 4.

-Прочитайте задачу.

-Вам понятно условие задачи? Что вызывает у вас затруднение?

-Поставьте вопрос так, чтобы было понятно, что нужно узнать в задаче.

1 –й вариант. Сколько девочек катались на карусели?

-Запишите кратко.

Условие записывается кратко под руководством одного ученика, решение – устно.

Мальчики -7.

Девочки -? на 2 меньше.

-Какая это задача? (Простая.)

-Измените вопрос так, чтобы задача стала составной.

2-й вариант. Сколько всего детей катались на карусели?

-Как изменится краткая запись?

Мальчики -7.                     

Девочки -? на 2 меньше. }?

Со слабоуспевающими учениками задачу разобрать подробно.        

Остальные  дети записывают решение самостоятельно.

 Коллективная проверка решения.
Физкультминутка. Упражнения для глаз.

Комплекс упражнений гимнастики для глаз для учащихся:

· и.п. – сидя, откинувшись на спинку парты. Глубокий вдох. Наклонившись вперед, к крышке парты, выдох. Повторить 5-6 раз; 

· и.п. – сидя, откинувшись на спинку парты. Прикрыть веки, крепко зажмурить глаза, затем открыть. Повторить 5-6 раз; 

· и.п. – сидя, руки на поясе. Повернуть голову вправо, посмотреть на локоть правой руки. 

  Учитель предлагает детям решить задачу, текст которой напечатан на карточках.

* Игорь пригласил друзей на День рождения. К нему пришли 5 мальчиков и 2 девочки. Сколько ребят пришли поздравить Игоря?

У. Что известно в задаче?

Д. Сколько было мальчиков и девочек.

У. Прочитайте вопрос задачи.

Д. Сколько ребят пришло поздравить Игоря?

У. Каким действием вы будете решать задачу? Почему?

Д. Сложением, так как надо найди общее количество.

У. Составим краткую запись, решим задачу.                        

Дети записывают:
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Обмен тетрадями, взаимопроверка. Правильный ответ напечатан на карточке, прикрепленной к доске. /Самостоятельная работа с проверкой по эталону./

Физкультминутка.

Мы устали чуточку,

Отдохнем минуточку.

Поворот, наклон, прыжок,

Улыбнись давай, дружок,

Прямо спину ты держи,

На соседа посмотри,

Руки вверх и сразу вниз

И за парту вновь садись.

Учитель: Откройте тетради на печатной основе на странице 7. Найдите № 12 и № 13. Выполните эти задания. /Работа в парах постоянного состава./ Коллективная проверка.

В конце урока учитель проводит контроль – игру «Поймай ошибку».

Учитель: Ну что ж, посмотрим, сможете ли вы поймать ошибки в решении задач. Игра так и называется «Поймай ошибку»! Сейчас  я буду читать задачу и показывать на карточке решение этой задачи. Играем молча, показывая зеленый сигнал светофора, если – правильно, желтый – если не знаете, красный – если неправильно. Начали.

· На катке было 10 человек. Пришли еще 3 человека. Сколько человек стало на катке?    10 + 3=13 ?

· Люда нашла 11 белых грибов, а Артем – на 4 гриба меньше. Сколько грибов нашел Антон? 11 + 4=15?

· На тарелке 12 фруктов. Из них 7 груш, а остальные яблоки. Сколько яблок на тарелке?  12 – 7=5 ?

Все дети прекрасно справились с этим заданием.

4. Итоги урока и рефлексия.
    Учитель: Молодцы, ребята! Что интересного узнали? Какое задание хотите выполнить еще раз? А сейчас с помощью  «светофоров»  покажите свое настроение.  Я желаю вам хорошего настроения на весь день. /Если кому-то что-то не понравилось, то после урока можно выяснить почему./
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